

Ответы на вопросы газеты "Аргументы и факты"

1. Борис Николаевич, 1 декабря начнется еще один Съезд народных депутатов РФ. Если Съезд проголосует за отставку кабинета Е.Гайдара в полном составе, что Вы предпримите?

1.Ответ: К вопросу о Съезде. Считаю, что созыв Съезда в декабре преждевременен и нецелесообразен. Больше того, убежден - он несет серьезную опасность стране и народу. Таково же мнение Совета глав республик и Конституционной комиссии. К сожалению, оно было проигнорировано Верховным Советом.

До сих пор нам удавалось сохранить гражданский мир, стабильность в обществе. Вы помните, что после августовских событий прошлого года у многих было искушение устроить по свежим следам охоту на ведьм, произвести массовые политические чистки, разогнать нынешний состав парламента. Знаете, что я, как Президент, был против этого. Знаете и причины того, почему я возражал. Считал и считаю, что политические силы, - разнородные, не согласные друг с другом, - должны совместно работать, а не заниматься взаимным истреблением.

Без устали призывал оппозицию к сотрудничеству, к конструктивной работе - ради стабильности в стране, для совместного поиска оптимальных решений в проведении реформ.

Но вижу, что оппозиция предпочитает строить не мосты взаимодействия с Президентом и Правительством, а баррикады борьбы. Все больше убеждаюсь, что политическая борьба стала для нее самоцелью, что свою роль она видит исключительно в том, чтобы свести счеты со своими политическими противниками. Даже ценой того, чтобы взорвать общество. Не останавливаясь даже перед тем, чтобы

похоронить надежды людей на скорейшее преодоление кризиса. Лишь бы драться до власти.

По поводу нынешнего Правительства. Прежде всего, ни само Правительство, ни Е.Гайдар все еще не назначены, потому что до сих пор Верховный Совет не принял Закона о правительстве. Так что увольнять пока некого.

Конечно, при формировании кабинета министров очень важно мнение депутатов. Но согласитесь, что необходимо принимать во внимание и позицию Президента.

Да, правительством Е.Гайдара были допущены серьезные просчеты и ошибки. Не считаю его деятельность безукоризненной. Об этом откровенно говорил, в частности, 6 октября в Верховном Совете. Заслуженной критике подвергают кабинет и депутаты, и все те рядовые граждане, кто чувствует и видит упущения в проведении реформ.

Но требовать невозможного нельзя и от Гайдара. Уверен, что любое правительство, из кого бы оно ни состояло, было бы вынуждено пойти на многие меры, которые осуществлял нынешний кабинет.

Считаю, что заменять это правительство на другое можно лишь в том случае, если есть твердая уверенность в том, что оно успешно справится с проведением реформ. Методом проб и ошибок идти негоже. Так же как нельзя пренебрегать знаниями и опытом таких профессионалов, как Е.Гайдар.

2. К Вам наверняка обращаются люди с конкретными бедами. Вы им помогаете или решаете только глобальные проблемы?

2.Ответ: Ежедневно получаю огромную почту. Преобладают письма рядовых граждан с просьбой оказать помощь в бытовых,

житейских ситуациях. Если не все, то большинство вопросов может и должно решаться на местах. Но понимаю причины, заставляющие людей обращаться непосредственно к Президенту. Это - чиновничье равнодушие, волокита. В нормальном, цивилизованном обществе для многих из этих вопросов нет почвы. Там есть надежный способ их решения - через суд. К сожалению, правовые механизмы урегулирования подобного рода вопросов у нас еще не работают.

Понимаю, что каждое письмо на мое имя наполнено человеческой болью и не должно быть оставлено без ответа. Охватить всю почту не могу физически. Имею возможность ознакомиться только с небольшой частью писем - самых острых, драматических. С основной же массой работает специальный отдел. Его работникам даны указания рассматривать все жалобы и просьбы самым внимательным образом, не допускать ни малейшего формализма. Главная задача, которая стоит перед этим отделом, - разобраться с каждым конкретным письмом и принять необходимые решения. Чаще всего приходится оказывать давление на соответствующих должностных лиц на местах, напоминать им об их обязанностях и ответственности.

3. Как Вы снимаете психологическую нагрузку?

3. **Ответ:** В наше непростое время тяжело всем, в том числе и Президенту. Ежедневно испытываю огромнейшие нагрузки, прежде всего психологические. Стараюсь выкраивать время, чтобы чаще бывать в кругу семьи. И конечно же спорт. Он помогает обрести нужную форму, дает столь необходимый каждому человеку заряд энергии.

4. Стало известно, что председатель Р.Хасбулатов имеет 5 тысяч стволов воруженной охраны. Кому подчиняются эти люди - МВД, МБ или МО?

4. Ответ: Как выясняется, вооруженное формирование, подконтрольное руководству Верховного Совета и финансово зависимое от него, существует в действительности. Оно именуется "департаментом охраны". Появление его на свет божий довольно загадочно. Но уже сейчас можно сказать, что его существование не может быть признано законным. Порядок в этом деле должен быть наведен.

5. В недолгой истории Вашего президентства было немало критических ситуаций. Хотелось Вам объявить кому-либо войну?

5.Ответ: Да, критических ситуаций было не мало за прошедший год. Вы видите, что вокруг России, в соседних государствах пылает пламя гражданских войн, межнациональных конфликтов. Пока нам удавалось уберечь страну от кровопролития. Хотя были и есть силы, которые толкали народ, меня как Президента к роковым шагам. Война - это неизбежная гибель людей. Я сторонник мирного решения конфликтных ситуаций.

6. Были ли у Вас моменты, когда хотелось все бросить и уехать, скажем, отшельником на Камчатку?

6. Ответ: Не в моем характере пасовать перед трудностями. Как можно все бросить, если меня избрал на пост Президента народ. Он мне доверил свою судьбу, судьбу страны. Это доверие дает мне силы. Чувствую величайшую ответственность за людей, их будущее.

Единственная моя цель - как можно скорее приблизить то время, когда народ обретет достойную жизнь. Делу преобразования и возрождения России готов отдать все свои силы.

7. Какие три желания Вы бы загадали, зная, что они исполняются через одно мгновение?

7. Все мои желания, планы и стремления сводятся к одному - сделать Россию сильным, мирным, богатым, процветающим, демократическим государством.

Если будет вопрос по Горбачеву.

В этом вопросе есть элементы искусственной обостренности. Мы стремимся к демократическому правовому обществу, в котором все граждане равны по отношению к закону. Переходим к этому болезненно. Взять к примеру историю с Конституционным судом и выездом экс-президента за пределы страны. Суд независим, компетентен. Я как Президент не имею права и не вмешиваюсь в его деятельность.

Решения, которые принимались судом в отношении экс-президента - это решения суда. Меня в данном случае беспокоит, что решения суда вызвали болезненную реакцию и у самого экс-президента, и у некоторых средств массовой информации, и даже у части международной общественности.

Ощущение такое, что болезненная реакция вызвана только потому, что решения суда касаются экс-президента. А если бы это был рядовой гражданин?

Конституционный суд России - один из важнейших институтов правового государства. Его решения должны уважать и граждане России, и средства массовой информации, и международная общественность.

Та же проблема с Фондом.

Проверяют многие фонды. В последнее время в печати масса информации о финансовых нарушениях во вновь созданных фондах. Немало вопросов: почему по отношению к ним такой либерализм. Организовали проверку фонда - крик.

Думаю, нам надо уходить от ненужной скандальности вокруг имени экс-президента и искусственного раздувания проблемы.

Как нам быть с поступающими вопросами от читателей - как жить дальше?

Не удивляюсь, что к вам поступает немало писем с такими вопросами. Экономические реформы идут трудно, падение уровня жизни большинства населения - это реальность.

Да, в вопросах социальной защиты правительство пока не дорабатывает. Но мы предотвратили развал системы социальной защиты, сохранили и даже укрепили ее. В условиях глубокого кризиса сделать это было чрезвычайно трудно. Плохо то, что у нас не всегда умеют развернуться с организацией социальной помощи на местах.

Повышение цен на зерно и энергоносители привели этой осенью к повышению цен на продукты и товары народного потребления. Правительство по моим поручениям ищет способы поддержать социально незащищенные слои населения. До конца года планируем повысить пенсии, начнется переход бюджетников на оплату по единой

тарифной сетке. Несколько дней назад подписан Указ о повышении в 1,5 раза зарплаты военнослужащих.

Но может помочь читателям и ваша газета. У вас огромный тираж, колоссальная почта. Публикации в "Аргументах и фактах" могли бы стать и для правительства и для Президента источником альтернативной информации. Вы могли бы помогать нам находить болевые точки, информировать о том, где и почему плохо.

С другой стороны - подсказывать и нам и читателям, где какой имеется положительный опыт. Газета может стать источником полезной информации для властей, предпринимателей, читателей.

Я знаю, что вы уже работаете в этом направлении. Считаю, что оно перспективно и его надо развивать.

S M

05.MAY.1996 * ~~X~~ 5950